# 考試院第10屆第287次會議紀錄

時 間:中華民國97年6月5日上午9時

地 點:本院傳賢樓10樓會議室

出席者:姚嘉文 吳容明 洪德旋 李慧梅 劉武哲 伊凡諾幹 蔡式淵 許慶復 林玉体 李慶雄 徐正光 陳茂雄 張正修 蔡璧煌 邊裕淵 劉興善 吳茂雄 吳嘉麗 黄雅榜(代理部長) 陳清添(代代理部長) 鄭吉男 (代理主任委員)

列席者:蔡良文(代理秘書長) 陳清秀(鐘昱男代)

出席者:郭光雄公假 邱聰智公假 吳泰成休假 吳聰成請 假:郭光雄公假 邱聰智公假 吳泰成休假 吳聰成

(代理部長)公假

列席者:陳清秀公假 請 假:陳清秀公假

主 席:姚嘉文

代理秘書長:蔡良文 紀 錄:胡淑惠

甲、報告事項

一、宣讀本屆第286次會議紀錄。

更正:銓敘部業務報告一案,吳委員泰成所表示之意見「……。 又案內所謂保育團體,……」更正為「……。又案內所謂 保育員團體,……」。

- 二、會議決議事項執行之情形:
- (一)第284次會議,考選部函陳請准舉辦97年公務人員特種考試民航人員考試及97年公務人員特種考試法務部調查局調查人員考試,並請同意組設典試委員會辦理典試事宜及核提本2項考試典試委員長,呈請派用一案,經決議:「照案通過,並照院長所提,請徐委員正光擔任本2項考試

典試委員長。」紀錄在卷。業於中華民國 97 年 5 月 28 日 呈請派用並函知考選部。

(二)第285次會議,吳召集人容明提:審查銓敘部議復關於行政院研議消防機關具體可行之消防人事制度方案報告一案,經決議:「照審查會決議通過。」紀錄在卷。業於中華民國97年5月29日函復行政院並函知銓敘部。

#### 三、業務報告:

#### (一) 書面報告:

- 1、總統中華民國97年5月28日令:「茲制定總統副總統待遇 支給條例,公布之。」一案,報請查照。
- 2、銓敘部議復關於交通部公路總局訓練所組織準則、交通部公路總局北部、中部、南部等3訓練所辦事細則及編制表案,建請同意修正核備一案,報請查照。
- 3、銓敘部函陳公教人員保險 96 年度決算總報告、98 年度準備金管理及運用計畫及 98 年度營業預算等三案,業經公教人員保險監理委員會第 18 次委員會議審議修正通過,謹檢陳相關資料,報請備查一案,報請查照。
  - 委員表示意見:(蔡委員壁煌)1.公保98年度準備金整體預估收益率為3.47%,經相較公務人員退撫基金年收益,及公保96年度保險準備金已實現收益率6.17%,如此中心期望值是否過於保守?以公司盈餘目標而言,保守估計不一定合理,應設定較高之期望值,以鼓勵員工達到更高績效。2.據公保業務96年度決算總報告說明,96年底經精算結果之未實現潛藏負債達2,064億元,遠高於保險準備金餘額1,300億餘元,雖然準備金每月增加13億餘元,且明年可達1,600億餘元,但在公保收益率不高及未來準備金可能下降之情況下,台銀有無未兩綢繆訂定相關經營策略,以為因應。(伊凡諾幹委員)公保96年度之事務費實

支數 2 億 4,068 萬元,占保費收入總額 1.44%,雖低於公教人員保險法規定之 3.5%,惟上開法定比率規定之合理性及計算基準為何?請說明。

- 陳主任秘書清添、楊副理添泉補充報告:對各委員意見加以 說明(略)。
- 4、考選部函陳 97 年專門職業及技術人員普通考試導遊人員、 領隊人員考試典試及試務辦理情形及關係文件一案,報請 查照。
- (二)考選部業務報告(黃代理部長雅榜報告):
  - 1、考選行政:題庫大樓興建工程施工情形。
  - 2、考試動態:舉行 97 年公務人員特種考試警察人員考試及 97年公務人員特種考試關務人員考試典試委員會第一次會 議等各項考試事宜。
- (三)銓敘部業務報告(陳主任秘書清添代為報告):關於政務 人員退職領取退職金後,經刑事判刑確定受有處分應否繳 回已領退職金之相關規定及本部對類此案件辦理情形說 明。
- (四)公務人員保障暨培訓委員會業務報告(鄭代理主任委員吉 男報告):規劃辦理97年度人事人員專業研習班情形。
- (五)行政院人事行政局人事考銓業務報告(鐘副局長昱男代為報告):
  - 1、辦理「本局 97 年 5 月擴大主管會報」。
  - 2、辦理中階人員專業訓練。
- 四、秘書長工作報告(蔡代理秘書長良文報告):
  - (一)本院與中華日報合辦「考銓政策宣導」座談會籌辦情形。
  - (二)本院各分組審查會議案進行審查情形。
- 五、其他有關報告:

考試院 96 年度工作檢討暨 97 年度考銓業務施政重點報告-

考選部工作報告。

委員表示意見:(劉委員武哲)部分考試類科男、女性錄取人數 比率統計,未臻確實,應予改進。另就部參與國際組織汲取 相關考選方法技術來看,宜藉此分析國內、國際相關專技人 才需求數,並以取得國內專技證照後,可於缺乏此專技人才 之其他國家執業為目標。又公務人員考試高資低考問題仍舊 存在,亦請部檢討改進。(李委員慧梅)表示幾點意見供參: 1. 為配合國家社會需求,協助建立與健全各類職業管理制度 其為重要。目前部分專技考試類科之執業率偏低,專技人員 執業空間並未受到應有之保障,導致專技考試之權威受到質 疑。且職業主管機關對於專技人才亦欠缺中、長期規劃。本 院應基於主管機關立場,偕同職業主管機關共同改進專技人 員教考訓用法制。2. 有關建立多元題庫來源,提昇考試鑑別 力部分,按題庫「多元」表示試題有多種來源。依93年修正 之「題庫建立及運用辦法」第6條規定,題庫來源包括各職業 主管機關、各級學校、學術研究機構等推薦具有典試委員資 格者提供試題,或由部自行蒐集資料等管道,部實際辦理情 形及未來規劃方向、內涵各為何?請說明。(吳委員嘉麗)部 施政重點有關密切結合用人機關需求,落實教考訓用合一政 策一節,報缺機關除考量用人需要外,另須釐清機關所需之 公務人員核心能力,以作為考試技術改進之參考,提高考試 效度。另報告第18頁「兩性工作平等法」應修正為「性別工 定。按錄取與否往往取決在些微分數,故因遲到、攜帶手機 等違規情形即予扣分之規定,是否過於嚴苛?建議部在維持 試場秩序之原則下,就扣分規定加以檢討。(徐委員正光)對 於部推動試務改革、考選便民e化等業務,予以肯定。惟有關 題庫建立仍有改善空間。舉擔任相關考試分組召集人,對於

題庫試題內涵、難易程度深入了解後,始能順利選題為例, 建議部應增加題庫之試題數及提高鑑別度,以便利電腦抽 題。另國文科題庫測驗式試題部分,因現代文題數僅約二成, 古典文則有七、八成,很難選擇適當之試題,爰建議部對於 古典文、現代文之命題比例,應予限制,如各占五成。(伊凡 諾幹委員)據部報告第16頁積極參與相關國際組織一節,經 部評估14個、部長圈選3個及完成申請加入2個國際組織,另1 個尚未完成申請之國際組織及其申請進度各為何?另第18頁 「維護考試權益,扶助弱勢族群」一節,應將「、原住民族 工作權保障法」文字列於身心障礙者權益保障法之後,以求 完備。又本席對於洪委員德旋所提意見敬表尊重,惟臺灣的 各原住民族係屬南島語系,與祖先來自對岸中國、屬於漢藏 語系的臺灣漢人,在歷史上、文化上、語言上與傳統上,存 在著差異。現行中華民國考銓制度,始創於中國大陸,基本 上是屬於中國大陸的、漢人的制度,該項制度長期以來並不 重視原住民族的觀點,是否適用於臺灣以及符合原住民族社 會發展的需要,應再加以審慎檢討。而文官制度考選政策, 除講求效率外,亦應同時兼顧社會需求、社會公平、個人權 利等各項價值。(許委員慶復)對於林前部長及同仁之努力, 表示肯定,尤其部舉辦之相關研討會,有效建立產官學界溝 通管道,且研討會部分建議並可作為考選政策改進之參考, 成效良好。另提兩點建議供參:1.為避免對國家考試造成無 法彌補之傷害,部分掉以輕心、無法善盡職責之監試人員, 部應不再遴聘。2. 部分命題委員對於命擬之試題,過於執著, 難以溝通,部同仁應勇於陳報,以避免試題偏頗。(張委員正 修)對於部推動業務之努力與用心,表示敬佩。由於社會變 動很快,且全球化趨勢,應重視多元之專技人才。臺灣目前 專業化仍不夠,故實務界與學術界應密切結合,以建立良好 之專技人才考選、管理、訓練、執業制度。(洪委員德旋)肯定黃代理部長之表現及部同仁之努力。其中有關維護考試權益,扶助弱勢族群一節,強調這是政府依法應有之作為,不能叫「德政」。按弱勢族群考試權原即受到保障。身心障礙者,基本上應該是身殘心不殘,其是否能以健康之心理適應機關業務之需求,亦應深入瞭解。另舉原住民族特考某一工程機關科錄取從缺一例,說明典委會所持原民必須具備服務原鄉之工程能力,始予錄取之考量,對原民特考公信力之提升,是可以肯定的。實則,扶助相對弱勢族群,乃國際社福政策之潮流,但應考試服公職權益之維護,僅為社政上的輔助性措施,適度的保障,有其必要。但重要的是要能激發其自主發展的競爭能力。請部研參。

黄代理部長雅榜、張主任秘書瑞弘、林處長尚達補充報告:對 各委員意見加以說明(略)。

### 乙、討論事項

一、考選部函陳「特種考試退除役軍人轉任公務人員考試規則」 第3條條文暨其附表(應考資格表、三等考試應試科目表、 四等考試應試科目表)修正草案一案,請討論。

決議:交考選組審查。

二、銓敘部議復關於衛武營藝術文化中心籌備處暫行組織規程及 編制表案,建請同意修正核備一案,請討論。

決議:請銓敘部再次協洽相關機關,就行政院研究發展考核委員會前後意見不一致之問題,確實予以釐清後,再陳報本院

## 丙、臨時動議

總統府秘書長函為襄助總統辦理第11屆考試委員及第4屆監察委員提名作業,適用各該院組織法應具資格要件條款疑義,請本院表示意見一案,請討論。

決議:本案交秘書長依法處理。

散會:11 時 55 分

主席 姚嘉文